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Legonl : Calcul numérique et activités : partie2

Opérations et regles de calcul dans I’ensemble des nombres réels

Présentation globale
II) Opérations dans I’ensemble IR et propriétés

Capacités attendues
¢ Maitriser les techniques de calcul numérique.

Recommandations pédagogiques

= On appliquera les différentes connaissances acquises sur les ensembles de nombre,
» On introduira des symboles ensemblistes et on renforcera ces connaissances et des compeétences
acquises dans le cycle collégial ;
= On choisira des situations qui mettent en évidence le r6le des mathématigues dans le Traitement
des situations issues de la vie courante
» On introduira aux éleves des connaissances essentielles relatives a la calculatrice scientifique
(Calcul d’'une racine carrée, somme algébriques, valeurs approchées...... N

II) Opérations et régles de calcul dans I’ensemble des hombres réels
acR et beRet ceRet deRet keR
a+b=b+a ; a+(b+c)=(a+b)+c=a+b+c

-a L'opposé de a etona: (-a)+a=a+(-a)=0 et a+0=0+a=a
a—b=a+(-b) et —(a—b)=—a+b
axb=bxa=ab=ba et a(bc)=(ab)c=(ac)b=abc

Si: a;to;axl:l avec 1 linverse de a et %:ax%
a

a
k(a+b)=ka+kb et k(a—b)=ka—kb
(a+b)(c—d)=ac—ad +bc—bd

. a ¢ ac
Sibd=0 2,8_2fCgpa c_ad+he =2
b b b b d bd b d bd
_ k
a_c_ad-bc o @ c_ac o |, 2_3
b d bd b d bd b b
a
8 _axfo®€.pe.poetb _2a d_ad
b b C Db c¢c Dbc
c d

. a=b
Siona: {c—d alors a+c=b+d

Si bd #0 % zg si et seulement si ad=bc etona :%:0 si et seulement si a=0

1 4
Exemples : Calculer, puis simplifier les fractions suivantes : 1) ——— 2)(—§jx(—fj 3)éx(—zj

9 9 3 7 3
> 1
7 5.4 1331 —+1
4) 5) 243 6)(8 4}5 NI
3 3
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5x4 20

21

. 1 4 1-4 -3 -1 5\ ( 4

Correction :1) 35 9° 9 "9 3 2) M 31773

5
7. 53_ 15 5,4 _5x3+7x4_15+28_43
)7 T T W ) 77377 73 21

3

(1_5}1—(4‘9}1—(‘_5}1—‘5X1—‘_1
) \374)°5 (12 )75 |12)°5 12x5 12

1 1 1 3 4 3 7
7)1+1+1_8 1+1_§+1_1+2_Z+2_Z-

Exercice : Opposés et inverses
1) Parmi les réels suivants, entourer 'opposé de :

T T7x3 3

*2 wp & -4 o2 2 Lo
2 2 2 -2
-1 1 1 -1 1
* - A i . 2. . ol
o Py 2 R
* 5 rép: 1; —1; 5; _—1; i
5 5 -5
Correction :1) -2 ; —% ;' 5
2) Quel est 'opposé de chacun des réels suivants :
2 1
5 -= b's —X x+1 1-x -
3 X
Correction :2)-5;2/3; -x;x;—=x=1;x—-1;-x2; 1/x.
3) Parmi les réels suivants, entourer l'inverse de :
11
* 3 ép: —B;=i-= ;
rep ,8, 3
* l rép : —3;1;3;—1 ;
3 3 3
1 1
* 4 ép 1 4;—; ;
rep ,4, 4
. 2 3 23
= rép:-—;——;=
3 2° 32
Correction :3) 1 ' 3 L ; 3
3 4 2
4)Quel est l'inverse de chacun des réels suivants :
4 2
5 "5 X —-X x+1 1-x 1

Correction :4)1/5 ; =5/4 ; 1/x ; x % ; L(x+1) ; 1/(x—1) ; (1-x)/2.
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357 - 2 St
Exercice : Calculer et_simplifier : A :Z+§__ B=—2+Z—£—2 C=(3—§j D= 3

6 36 4 3 2 , 3
2
1)\(2 1
E=|1-=|| =+1-= G= ac ab ca bc
o e -l ]
357 9 20 14 9+20-14 15 5
Correction :A=—4-———=—+—-"—=—"""—="=—
4 3 6 12 12 12 12 124
2 11, 814 3 24 -8+14-3-24 -2 7
36 4 12121212 12 12 4
C_(g_gjz (4 15) (11)2_(—11)2_£1
3 2 6 6 62 36
£, 1 16
t3 3 16 2 32
D= =—=—X—=—
,.,3 1 371 3
2 2
[ 1](2 1) (3 1][4 10 5) 2[4+10-5j 2(9] 2 3x3 3
E=|1-=| S41-2|=| -2 2+=-2|=2 e il P Vit
3057727137300 073 0 )73l0) 73 5 s
G=[(a-c)-(a-b)]-[(c-a)+(b-c)]=(a-c-a+b)-(c-a+b—c)
G=a-c—-a+b-c+a-b+c=a-c
Exercice : Calculer et simplifier : A = ( 1+2+1j( 4)+(—§+§—EJ(EJ
5 4 4 3 5){5
(4 11]( 4) (3 7)(4 1] 7(3 2 3) ( 5 2}(1 2)
=l———=||2-=|-|=——=||=—=| C==|=—==+=|+|—=+=||=-=
9 27 3) \5 15/\3 2 35 3 4 6 3/{6 3
1 1
1-—+—+
4
° ; 2 8_;_170 Fobi 1t 3 1+; "
E = et M=o+ 1 et G= et
54 1 § 1_§_§ 4+ —— 1+1_i 12-21x
2 4 724 341 3 . 1

Correction : A :(_1+3+1j(_4)+(_§+§_§)(§j
5 4 4 3 5)\s

A:[—20+8+5)(_4)+(—45+1OO—24)[@}
20 60 5

31 18 7 93 70+93 163 4 11 4) (3 7)\4 1) 12-11 6-4 9-7 8-3
x(—4)+ —4 == Bo| -2 || 2L 22| 2 2o e
60 5 5 50 50 50 9 27 3) \5 15)\3 2 27 3 5 6
1x2 2><5 2 1 2— 9 —_7
2773 156 8 9 81 8l
7(3 2 3 5 2)1 2 7 36—40+45 —5+414 74113
=—|=—=+=|+|——=+=||=—=|C==x + —+=
3\5 3 14 6 3){6 3 3 60 6 6 3 60 6 6
_267 1 287415 302 151
180 12 180 180 90

9_1§ 8—1—1 54-2+5 80-2-7 57 71

36 510 6 0 6 .10
B3 T35 0123465 21 7

B=

B P e
2 4 2 4 4 4 4 4
St -4 71 -4 19 2 71 2 539
E="X—X—X—="X—-X—X—=——
6 21 10 7 3 7 5 7 735
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1 1 7 150+7 157

F=5+ 1 =5+ 2=5+— =—
4t 4.2 30 30 30
1
3+=
2
1
13771 321 3 23 17
1+—- —+— —+ —
G- _ 3 3+41 3 4_12 Y o 17
LI 1 313 43 1120 2
3 1_1 3 3-1 3 2 6
r—4
r—4 1 -
H - P _Iz-4 H:77z 4>< 1 :_i
12-21x V4 12-21x T —3(77r—4) 3r
1

. . 7 N
Exercice : Soient aeR etbeR tels que : a-b =% Calculer et simplifier :

Alza—(b—ﬂj et Azz(a_gj_(b_gj
61 5 5

A, :(b+%j_(a_%ﬂj , A,=(2a-5)+(6-20)

Correction:Aiza_(b_Ej nr.n 1

=a-b+—-=—-+—-=-—
61 61 6 61 336

A, :(a—gj—(b—gjza—g—b +g=a—b =—Z
5 5

5 5 6

A3:(b+@j—(a—ij=b—a+@+i donc:A3=—(a—b)+2()2()+1=—(—Zj+&21=Z+1=Z+§=E
2021 2021 2021 2021 2021 6) 2021 6 6 6 6

A, =(2a-5)+(6-20)=2a-5+6-2b=2a~2b +1 donc : A4:Z(a—b)+1:2x—%+1:—%+1:—%

Exercice : Mettre les nombres suivants sous forme de fractions irréductibles :
1

24—
5 10 2 3 18x15 3
1) S+1-—+2 2 3) —=-=
)6 43 )gﬁ )27><2525
7 27
2.t 6+l
Correction :1) 241-10,2_9,4 2,2 5%6=15+4 4 5 ~ 5 3 733 21
6 4 3 6 23 6 3,28 3847 "3°4 1
7 27 7.3.33
gy 18x15 3 2 3 7
27x25 25 5 25 25°
Exercice : 1) Calculer : 11 puis 1.1 et 1—1.
2 3 3 4 4 5
2) En moins d’'une minute donner une fraction égale a la somme
11 1 1 1 1 1 1
=—t—F—+—F+—F+—+—+—.
6 12 20 30 42 56 72 90
Correction :1) 11 1 111 g 111 g 11 1
2 3 6 3 4 12 4 5 20 9 10 90
1t 1 1 1 1 1 1 1 11111111 11111111
2) Sttt —t—t—t—t—— Eom e S
6 12 20 30 42 5 72 90 2 3 3 4 4 5 5 6 6 7 7 8 8 9 9 10
S S
2 10 10 10 10 5
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